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Teatrul postdramatic depășește convențiile tradiționale ale dramaturgiei prin fragmentarea 

narațiunii, stiluri eterogene, hipernaturalism, grotesc și integrarea tehnologiilor moderne. În 
Republica Moldova fenomenul marchează o schimbare de paradigmă în contextul post-sovietic, într-o 
scenă teatrală unde granițele dintre arte și științe sociale se estompează. Dramaturgia contemporană 

reflectă realitățile social-politice în schimbare, fiind caracterizată de jocuri la nivel de limbaj, 
reflecții asupra identității, abordare estetică orientată spre stimularea simțurilor.  

Piesa „Alegerea lui Alexandru Suțțo” a dramaturgului Dumitru Crudu este un exemplu 
reprezentativ, în care dramaturgul utilizează un episod istoric ca pretext pentru a comenta tranzițiile 

politice și criza identitară. Într-un limbaj fragmentat și ironic, piesa expune o realitate grotescă: 
poporul continuă să aleagă un conducător decedat, într-o satiră a manipulării, corupției și pasivității 

colective.  
Estetica vizuală și senzorială are un rol central: trupul mort al lui Suțțo devine simbolul 

puterii golite de sens, în timp ce slujitorii săi îl exploatează cu cinism. Dumitru Crudu construiește 
prin teatrul postdramatic o critică a realității sociale, politice și culturale, apelând la conștiința 
noastră în scopul eliberării de conformismul și defetismul colectiv.  

Cuvinte-cheie: dramaturgie, postdramatic, teatru, Republica Moldova, piesă 

The post-dramatic theatre transcends the traditional conventions of dramaturgy through 
fragmented narratives, heterogeneous styles, hyper-naturalism, the grotesque, and the integration of 
modern technologies. In the Republic of Moldova, this phenomenon signals a shift in the perspective 
within the post-Soviet context, in a theatrical scene where the boundaries between the arts and social 
sciences are increasingly blurred. Contemporary playwriting reflects the shifting socio-political 
realities, characterized by a language play, reflections on identity, an aesthetic approach aimed at 
intense sensory stimulation. 
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The play The Choice of Alexandru Suțțo by playwright Dumitru Crudu is a representative 
example, using a historical episode as a pretext to comment on political transitions and identity crises. 
Written in a fragmented and ironic language, the play exposes a grotesque reality: the people continue 
to elect a deceased leader, in a satirical portrayal of manipulation, corruption, and collective 
passivity.  

Visual and sensory aesthetics play a central role: Suțțo’s dead body becomes a symbol of 

power emptied of meaning, while his servants exploit it cynically. Through the post-dramatic theatre, 
Dumitru Crudu constructs a bitter critique of social, political, and cultural realities, offering a call for 
liberation from collective conformism and defeatism.  

Keywords: playwriting, post-dramatic, theatre, Republic of Moldova, play 
 
 

Introducere 

Teatrul postdramatic reprezintă o ruptură semnificativă față de convențiile clasice ale 

dramaturgiei. Acest fapt se manifestă prin „fragmentarea naraţiunii, eterogenitatea stilistică, 

elementele hipernaturaliste, groteşti” [1 p. 17-18] și atotprezenţa tehnologiilor și mediilor. 

Totodată, „cuprinde prezentul/reluarea/acţiunea continuată a unor estetici mai vechi, care îşi 

luaseră deja mai demult rămas bun de la ideea dramatică în planul textului sau în acela al 

teatrului” [1 p. 22], conform teoreticianului Hans-Thies Lehmann. În Republica Moldova 

postdramaticul  reflectă o schimbare profundă a percepției teatrale în contextul post-sovietic. 

În studiul introductiv al antologiei de dramaturgie din colecția Literatura din 

Basarabia. Început de secol XXI autoarea Irina Nechit constată că „paradigmele ce erau în 

vogă până la 2000 se cam acoperă de praf, iar mulți creatori și consumatori de artă deja le 

consideră demodate. Postmodernismul nu mai e actual, existențialismul și avangarda țin de 

istoria literară. Cei ce fac teoretizări despre arta scenică, declară că am și intrat în era teatrului 

postdramatic”, un spațiu caleidoscopic, unde artele vizuale se împletesc cu gestul teatral, unde 

performance-ul capătă forme neașteptate, de la verbatim la explorări ale prezentului prin 

tehnologii de ultimă oră. 

În acest cadru experimental, frontierele dintre artă și știință devin tranzitive – 

politologia, psihologia, antropologia, sociologia – toate converg într-un demers ce caută să 

comunice, să răsune, să miște, să provoace. Dramaturgia contemporană este influențată de 

realitățile social-politice și culturale în continuă schimbare. În acest sens, identificăm cel puțin 

trei elemente reprezentative ale teatrului postdramatic universal în dramaturgia autohtonă: joc 

la nivel de limbaj, reflecție asupra identității și realității sociale și accent pe estetica vizuală, 

senzorială. 

 

Identitatea națională. Realitatea social-politică 

Unul dintre aspectele definitorii ale dramaturgiei postdramatice din Republica 

Moldova este abordarea complexă a identității naționale și a realităților social-politice. După 
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decenii de dominație sovietică, în Republica Moldova s-au înregistrat schimbări multiple, iar 

aceste tranziții sunt reflectate în piesele dramaturgilor Constantin Cheianu, Irina Nechit, 

Angelina Roșca, Dumitru Crudu, Nicoleta Esinencu, Inna Cebotari, Mariana Starciuc ș.a. 

Conflictul dramatic dintre personaje pășește spre un alt nivel și trece între personaje și 

sistemele politice, istorice sau sociale în care aceasta se află.  

Un exemplu relevant de dramaturgie posdramatică este piesa Alegerea lui Alexandru 

Suțțo de Dumitru Crudu. Scris la început de secol XXI, textul a marcat un moment important 

în dramaturgia română contemporană, fiind distins cu Premiul pentru cea mai bună piesă 

românească a anului 2003, acordat de Principesa Margareta a României.  Alegerea lui 

Alexandru Suțțo începe cu un comentariu al autorului: „Acest text se bazează pe o istorie reală 

pe care am descoperit-o într-o carte de istorie în rusește despre secolul nouăsprezece 

românesc”. Autorul mai adaugă faptul că Alexandru Suțțo „care a fost un personaj real, 

cunoscut de toată lumea, fiind Domnitorul Valahiei, a murit la 13 ianuarie 1821, iar rudele și 

apropiații săi au ascuns foarte mult timp moartea acestuia. De aceea, toate asemănările cu 

realitatea nu sunt deloc întâmplătoare” [2 p. 172]. 

Într-o manieră satirică, cu elemente grotești, Dumitru Crudu folosește istoria ca pretext 

pentru a comenta realitățile sociale și politice ale Republicii Moldova, dar și ale spațiului 

românesc în general. Identitatea națională apare ca fiind construită, modelabilă, dependentă de 

interese externe. Observăm cum cei care dețin informația, adevărul pot modela imaginea 

„națiunii” după bunul plac, în funcție de interesele lor de moment.  „Și nici măcar nu e vorba 

despre niște indivizi orgolioși care tind cu orice preț să cârmuiască, ci despre slugile lui Suțțo, 

care vor, pur și simplu, să-și păstreze toate privilegiile pe care le au, în ciuda morții stăpânului 

lor. Lumea alege un cadavru în fruntea României (poate fi însă și R. Moldova sau oricare altă 

țară îngenunchiată de dictaturi) [3], de care își leagă toate speranțele lor”, afirmă autorul într-

un interviu. Identitatea națională e redusă la instrument de propagandă, nu la un ideal valoric, 

fapt care  exprimă o criză profundă de sens în raport cu propria istorie și cultură. Ca și în alte 

piese ale lui Crudu, actul politic este prezentat ca un teatru grotesc, în care nu există 

transparență sau participare reală. Alegerile sunt trucate, figurile de autoritate sunt marionete 

– un ecou al tranziției post-sovietice marcate de corupție și impostură. Piesa pune accent pe 

lipsa de moralitate a omului, care acționează din interese personale, ignorând complet nevoile 

poporului. Acest aspect trimite direct la elitele politice contemporane, indiferente la binele 

public. Poporul nu are voce. E doar decor, decor politic folosit pentru a legitima deciziile deja 

luate. 

Prin mijloacele teatrului absurdului dramaturgul construiește o situație în care figura 

centrală este un personaj deja mort, în jurul căruia celelalte personaje gravitează asemenea 
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unor prădători, continuând să se hrănească simbolic din rămășițele sale mult timp după 

dispariția sa. La început discuțiile au loc într-un cadru aproape banal – conversația dintre 

Șofer și Bucătar seamănă cu o bârfă între colegi. Curând însă, alături de Portar, Polițist și 

Femeia de serviciu, cei doi ajung să formeze o alianță a celor care i-au fost slujitori lui Suțțo: 

„Nu avem altă soluție politică. Trebuie să ascundem întregii lumi că Alexandru Suțțo e mort” 

[2 p. 177], afirmă Șoferul, argumentând: „Pentru că, dacă lumea va afla că Alexandru Suțțo 

nu mai e în viață, s-a zis și cu noi. Noi nu știm prea bine nici să citim, nici să scriem, nici 

Alexandru Suțțo nu prea știa, încât nimeni nu o să ne angajeze în altă parte cu CV-urile 

noastre” [2 p. 176]. Bucătarul îl susține: „Și nicio limbă străină nu știm bine, nici măcar limba 

maternă nu o cunoaștem prea bine, nici el nu prea știa bine nicio limbă” [2 p. 176]. Trăsăturile 

caricaturale sunt exagerate intenționat, Șoferul mărturisește că nu cunoaște regulile de 

circulație, iar Bucătarul recunoaște: „Nici eu nu stau prea bine cu arta culinară” [2 p. 176]. 

Nimeni nu este informat despre moartea domnitorului, iar slujitorii îl îngroapă pe Suțțo în 

secret. Între timp, alegerile continuă, iar oamenii votează pentru un mort. Bucătarul este 

încântat: „Românii habar nu au că și-au dat votul pentru acest cadavru peste care noi aruncăm 

țărnă”. La următoarele alegeri, Suțțo este iarăși ales. În fața mormântului, Bucătarul ține un 

discurs solemn: „Alexandru Suțțo, au trecut patru ani de când conduceți România din această 

groapă. V-ați descurcat bine. Felicitări, domnule Alexandru Suțțo” [2 p. 197].  

Una dintre scenele semnificative ale piesei surprinde mulțimea asediind palatul 

prezidențial, spărgând geamurile, ușa de la intrare și ucigând un slujitor care le iese în cale cu 

marele adevăr. Scena debutează cu un protest energic – „Jos domnitorul! Jos Alexandru 

Suțțo!” – în care vocile mulțimii cer salarii plătite la timp, cer pensii, căldură și apă caldă. 

Totuși, momentul se încheie în mod grotesc și absurd, cu strigăte de bucurie și supunere: 

„Ura! Trăiască Domnitorul!”, marcând astfel o răsturnare paradoxală a atitudinii colective. 

Această scenă dezvăluie volatilitatea mulțimii, contradicția dintre revendicările sociale reale și 

supunere, dar mai ales ciclul vicios al obedienței și uitării în fața unei puteri disfuncționale. 

Revolta reflectă o populație conștientă de nevoile sale, dar finalul brusc și absurd înfățișează o 

răsturnare grotescă, ce expune capacitatea maselor de a fi reduse la supunere.  Reformele 

așteptate sunt adesea abandonate, iar liderii chiar și  morți sunt reabilitați printr-un mecanism 

de obediență istorică și frică de schimbare. În lipsa unor repere solide, mulțimea oscilează 

între revoltă și servilism, între luciditate și regres. Dramaturgul este ferm convins că „mai 

există un Suțțo și în fiecare dintre noi, care poate fi  echivalat cenzorilor interiori, 

defetismului, fobiilor, conformismului și miserupsimului” [3].  Acesta consideră că România, 

inclusiv și Republica Moldova, în care acest fenomen a căpătat proporții de-a dreptul 

alarmante, trebuie, mai devreme sau mai târziu, să se elibereze de figura lui Suțțo și să-l 
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îngroape, într-un final. Piesa de față constituie, în esență, o pledoarie pentru depășirea 

fantasmei Suțțo și pentru asumarea unei rupturi clare de tot ceea ce reprezintă fenomenul dat 

pentru națiunea noastră.

Limbajul textului posdramatic Alegerea lui Alexandru Suțțo 

În dramaturgia autohtonă contemporană, influențele postdramatice se manifestă printr-

o reconceptualizare a limbajului teatral, care nu mai servește construcției narative clasice, ci 

devine un element autonom și plurivocal. În locul unui limbaj naturalist, care se bazează pe 

dialoguri clare și pe dezvoltarea unei povești coerente, dramaturgii adoptă o scriitură 

fragmentată. Piesele pot include fragmente de dialog incomplet, monologuri care se 

intersectează fără o logică tradițională sau chiar tăceri prelungite, care lasă 

cititorul/spectatorul să completeze sensul prin propriile sale percepții. Limbajul piesei lui 

Dumitru Crudu este un element de bază a construcției dramatice, ce reflectă tensiunile 

interioare ale personajelor, conflictele sociale și ideologice. El se definește printr-un registru 

variat, tensionat, care oscilează între colocvial și ideologizat, între sarcasm și lirism, între 

grotesc și poetic. Autorul  întrebuințează un limbaj intens oralizat, cu expresii cotidiene, 

tonuri directe și replici adesea tăioase. Nu există efort de stilizare clasică sau de reconstituire 

istorică a vorbirii, ci o aducere în prezent a tensiunilor epocii. Se simte o urgență a exprimării, 

un ritm sincopat, cu fraze scurte, întreruperi, exclamații, tăceri apăsătoare. Această oralitate 

brută dă senzația de realism și autenticitate, dar servește și tensiunii dramatice. Ironia, folosită 

atât de autor în construcția replicilor cât și de către unele personaje ca mijloc de autoapărare 

sau demascare a ipocriziei, este un element stilistic recurent în această piesă. Sarcasmul 

devine o metodă prin care personajele se poziționează ironic față de autoritate, față de 

evenimentele politice sau chiar față de propriul rol. Prin notele comice ironia reflectă 

deziluzia față de ideologii, față de alegeri politice și față de valorile trâmbițate în discursurile 

oficiale. În contrast cu limbajul colocvial, observăm în structura replicilor și un limbaj oficial, 

de tip discurs politic. Limbajul utilizat în replicile unor personaje reproduce, prin imitație sau 

parodie, retorica specifică secolului al XIX-lea, marcată de fraze pompoase, clișee stilistice și 

formule de autoritate. Dumitru Crudu realizează o caricaturizare a discursului politic al epocii, 

evidențiindu-l drept gol de conținut, manipulativ sau pur ornamental. Autorul demască și 

înfățișează o critică a mecanismelor puterii și a modului în care aceasta se exprimă printr-un 

limbaj grandilocvent, dar lipsit de substanță. Forma de exprimare funcționează ca motor al 

acțiunii dramatice: replicile sunt scurte, tensionate, nu există povești sau explicații, ci doar 

confruntare. Pauzele, tăcerile, strigătele și suprapunerile creează o tensiune permanentă, 

caracteristică teatrului postdramatic. Personajele nu vorbesc pentru a comunica liniștit, ci 
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pentru a se impune, a lupta, a supraviețui simbolic. Pe alocuri, apar momente lirice, unde 

limbajul devine metaforic. Limbajul devine un instrument de ambivalență între sensibilitate și 

sarcasm, între poezie și violență.  

 

Estetica vizuală și senzorială 

Insistența asupra dimensiunii vizuale și senzoriale în dramaturgia contemporană din 

Republica Moldova constituie un indiciu relevant al racordării la estetica postdramatică. Mai 

mulți cercetători români analizează relația dintre dimensiunea estetică și cea etico-politică în 

dramaturgia lui Matei Vișniec, subliniind că „relația cu metafora și cu poeticitatea de fond 

rămân esențiale, sub aspect stilistic și este cel puțin paradoxală, așa cum observă și 

cercetătoarea Aurelia Roman: dramaturgia lui este marcată de două posturi, întrucâtva 

contradictorii, aceea a revoltatului și aceea a poetului” [4]. Pornind de la aceste afirmații, 

putem trasa o paralelă cu dramaturgia lui Dumitru Crudu. Dacă în cazul lui Vișniec lirismul 

tensionează mesajul politic, în dramaturgia lui Crudu dimensiunea etică și socială se exprimă 

printr-un stil mult mai direct și abrupt, dar care nu exclude o poezie latentă, izvorâtă din 

cotidianul urban și din precaritatea existențială. Crudu își asumă, asemenea lui Vișniec, 

postura revoltatului, însă o face printr-o estetică a fragmentarului și a realismului incisiv, după 

cum remarcă și Irina Nechit în studiul introductiv al antologiei de dramaturgie din colecția 

Literatura din Basarabia. Început de secol XXI . Componenta estetico-vizuală și senzorială 

oferă multiple căi de exprimare și creează un cadru complex, unde diverse forme de expresie 

se îmbină pentru a comunica o realitate bogat nuanțată. Estetica vizuală și senzorială din 

Alegerea lui Alexandru Suțțo de Dumitru Crudu se remarcă printr-o puternică disonanță, cu 

impact emoțional și intelectual asupra receptorului. Conform teoreticianului Hans-Thies 

Lehmann, ale cărui concepte legate de teatrul postdramatic subliniază abandonarea structurii 

narative clasice și a logicilor convenționale ale dramaturgiei, piesa utilizează estetica vizuală 

și senzorială ca instrumente de destabilizare a percepției cititorului sau spectatorului. Piesa se 

joacă pe marginea tensionată dintre umorul macabru și realitatea brută a puterii, punând în 

valoare imagini șocante și simboluri care reflectă corupția și manipularea politică. Cadavrul 

lui Suțțo, deși mort, este în continuare un obiect de manipulare. Imaginile din text sunt pline 

de cruzime și absurd, începând cu faptul că trupul său este scos din WC, ceea ce sugerează 

atât degradarea fizică cât și disprețul față de autoritatea sa postumă. Faptul că este așezat pe 

scaun, ținut în brațe și apoi lăsat să cadă creează o imagine de coșciug ambulant, iar 

contrastul între starea sa de cadavru și comportamentul celor care îl manipulează generează un 

paradox grotesc.  

Dezbrăcarea cadavrului reprezintă, în mod simbolic, actul de golire a puterii, 
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subliniind nu doar moartea fizică a personajului, ci și golirea valorii și a simbolismului său. 

Slujitorii care îi fură hainele, ceasul și lanțul de aur reflect corupția și lăcomia celor care 

profită de pe urma morții sale. Este o scenă în care trupul său este transformat într-un obiect 

de tranzacție, iar acest lucru adâncește degradarea sa postumă. În acest context deloc 

umoristic, senzorialitatea este accentuată de contrastul dintre viața relativ banală a celor care 

continuă să trăiască și moartea totală a lui Suțțo. Chiar și în fața morții, cei care îl înconjoară 

par să-și trăiască viața cu o indiferență. Servitorii, care joacă tenis pe înserat, beau șampania 

domnitorului și poartă hainele cadavrului în timp ce pun la cale planuri de viitor, 

demonstrează faptul că moartea este doar un detaliu nesemnificativ pentru ei, dar și o 

oportunitate de a-și satisface dorințele. Tenisul pe înserat adaugă un contrast vizual evident 

între activitatea lor aparent plăcută și relaxantă și cadavrul care este folosit ca obiect de 

valoare. Contrastul dintre frivolitatea acțiunilor și gravitatea situației reflectă paradoxul unei 

lumi în care moartea și corupția sunt acceptate ca părți integrale ale vieții cotidiene. La nivel 

senzorial, atmosfera de sărbătoare, combinată cu un cadavru dezbrăcat și transformat într-o 

marfă, scoate în evidență disprețul față de viață, putere și moarte. Dramaturgul utilizează o 

tehnică des întâlnită în dramaturgie și literatură – juxtapunerea, integrând un amestec de 

grotesc și hedonism, în care absurdul coexistă cu realitatea, accentuând astfel contradicțiile 

fundamentale ale discursului teatral.  

Concluzii 

În dramaturgia contemporană din Republica Moldova se pot identifica multiple 

trăsături specifice conceptului teoretic de teatru postdramatic, așa cum a fost definit de Hans-

Thies Lehmann, reflectând o îndepărtare de modelul narativ tradițional și o orientare către 

forme expresive hibride, cu discurs fragmentat și o estetică orientată spre experiența 

senzorială a receptorului. 

 Prin utilizarea ludicului la nivel de limbaj, prin reflecția asupra identității și realității 

sociale și prin estetica vizuală și senzorială, dramaturgii contemporani ar putea să reînvie 

scena teatrală autohtonă, provocând oamenii de teatru să abordeze noi căi de exprimare.  

Dumitru Crudu sugerează o realitate socială pasivă, apatică și lipsa încrederii în 

instituții. Ironic, autorul transformă evenimentul istoric într-un spectacol absurd. Istoria se 

repetă, dar sub forma unui ciclu de eșecuri și trădări, ceea ce trimite la deziluzia colectivă față 

de politic și istoric. 

 Limbajul din Alegerea lui Alexandru Suțțo este practic și funcțional. Dramaturgul 

alternează colocvialul cu discursul oficial, ironia cu lirismul, sarcasmul cu vulnerabilitatea. În 

rezultat, oferă o imagine fragmentată, vie a unei epoci aflate în derive. Estetica vizuală și 
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senzorială a piesei evidențiază absurdul și corupția puterii politice. Crudu folosește imagini 

brute și șocante pentru a critica inegalitățile și lipsa de moralitate din societatea noastră. 

Alegerea lui Alexandru Suțțo se remarcă printr-o serie de trăsături definitorii ale 

discursului dramaturgic contemporan, precum aluziile transparente la realitățile recente ale 

spațiului post-totalitar, demistificarea și ironizarea formelor de autoritarism, concizia și ritmul 

alert al construcției dramatice, precum și angajarea curajoasă în abordarea temelor politice 

printr-o perspectivă critică.  

Dramaturgia postramatică dezvoltată de autorii din Republica Moldova reflectă 

tensiunile societății contemporane și potențialul teatrului de a problematiza memoria, 

identitatea și raporturile de putere. 
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